



Утверждаю:
Директор МКУК «НГБС»
Чвыкова В.В.

**Отчёт
городской центральной детской библиотеки
МКУК «Новокубанская городская
библиотечная система»
за 2022 год**

352240 Краснодарский край
Новокубанский район
г. Новокубанск
ул. Первомайская, 132
8(861)9531753

E-mail: mkuk_gcdb@mail.ru
Заведующий Городской центральной
детской библиотекой МКУК
«Новокубанская городская
библиотечная система»—
Шкареда Наталья
Владимировна

Новокубанск
2022 год

1. Управление библиотекой

1.1 Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки.

Городская центральная детская библиотека находится в центре г. Новокубанска. В нём проживает 34850 человек, из них 5100 дети от 0 до 14 лет. На территории города находится: пять общеобразовательных школ, пять детских садов, детские музыкальная и художественная школы. Вся работа ведётся в партнёрстве с социальными – культурными и образовательными учреждениями города и района: школами, детскими садами, реабилитационным центром для несовершеннолетних «Огонёк надежды», коррекционной школой, краеведческим музеем, Домом детского творчества.

Для обслуживания читателей в библиотеке выделены: читальные залы для младшего и старшего возраста, абонементы для младшего и старшего возраста.

В течение 2022 года одной из важнейших задач, стоящих перед библиотекой, было привлечение читателей в библиотеку. Для этого в библиотеке проводились дни Дошкольника, посвящение в читатели, экскурсии, выступления на родительских собраниях, регулярные публикации в районной газете «Свет маяков», на сайтах Новокубанского городского поселения и отдела культуры муниципального образования Новокубанский район, на электронных ресурсах: сайте МКУК «НГБС», Одноклассники «МИР С КНИГОЙ», Телеграм.

В 2022 году городская центральная детская библиотека отражала в своей работе наиболее важные события, происходящие в нашей стране. Одной из приоритетных задач библиотеки является выполнение основных показателей работы, привлечение новых читателей в библиотеку и к чтению.

2022 год объявлен президентом РФ Годом народного творчества и нематериального культурного наследия народов. Для того, чтобы приобщить детей к истокам русской народной культуры путём знакомства с литературой о народных праздниках, с устным народным творчеством народов России, в библиотеке велась работа по проекту «Душой прикоснись к творчеству».

Краеведение – неотъемлемая часть образовательного процесса, а краеведческие потребности пользователей библиотеки побуждают её сотрудников к активной деятельности в этом направлении. Главная цель краеведческого проекта «С любовью к родному краю» создание на базе городской центральной детской библиотеки центра краеведческого просвещения, способствующего воспитанию патриотических и гражданских чувств у наших юных читателей.

Одно из основных направлений библиотеки в 2022 году – правовое просветительство и профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних. В связи с этим продолжил свою работу клуб по правовому воспитанию «Юный правовед».

Для организации творческого досуга детей и подростков через создание мультфильмов в библиотеке работает "БиблиоВидеоСтудия"- студия детского анимационного творчества». В рамках проекта были организованы групповые занятия, которые были направлены на развитие художественных и творческих способностей, коммуникативных навыков, расширению кругозора и

приобщению к чтению детей. Мультстудия – это не только интересное и весёлое времяпрепровождение. Мультипликация – одна из новых форм продвижения книги и чтения в библиотеке.

2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детских библиотек.

В 2021 году в библиотеке был проведён косметический ремонт, заменено полностью освещение в библиотеке, приобретена новая мебель на сумму 2 млн. 500 тыс. рублей. Для детей младшего возраста была приобретена интерактивная песочница на сумму 400 тыс. руб. На реализацию проекта «БиблиоВидеоСтудия» - студия детского анимационного творчества было выделено 471 тыс. 650 рублей. Закуплено оборудование для мультстудии: мультстудия PROFESIONAL, зеркальный фотоаппарат, два ноутбука, телевизор.

В 2022 году были приобретены: стойка мобильная для телевизора и цветной принтер на общую сумму 32 тыс. рублей.

3. Кадры библиотеки.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Наибольшую группу составляют библиотечные специалисты возрастной категории от 30 до 64 лет, которая является наиболее работоспособной, имеющей большой профессиональный опыт. 3 работника библиотеки уже на пенсии, но продолжают работать. В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует о достаточной стабильности библиотечных кадров, работающих в библиотеке.

Моральное поощрение остаётся одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчётном году отмечены наградами разных уровней 2 сотрудника.

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотеки является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

В 2022 году заведующий сектором читального зала Стоянова Н.А. с 01.03.2022г. по 31.03.2022г. прошла повышение квалификации в Ставропольском краевом центре профессиональных компетенций «ДОСТУП ПЛЮС» ГБУК «СКБСС В. Маяковского» по программе «Доступность объекта и услуг как фактор успешного организационного развития» и получила удостоверение о повышении квалификации.

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
85.12 Декоративно – прикладное искусство	Статистический и библиографический	Отдел укомплектован недостаточно. Требуется пополнение отдела.

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками
В 2022 году в период с 01.08. по 31.08. в библиотеке состоялась очередная проверка фонда.	Нет.	1.Напоминание в школе 2. Телефонные звонки 3.Выходы по адресам задолжников.

5. Содержание деятельности библиотеки.

1. Программная и проектная деятельность библиотеки.

Городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» приняла участие в первом грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив. Библиотека подготовила проект по созданию в библиотеке уникальной студии детского анимационного творчества **«БиблиоВидеоСтудия»**. Цель проекта – воспитание интереса к искусству мультипликации, развитие творческих способностей детей, продвижение через культуру и креативные индустрии традиционных российских ценностей. Наша идея смогла победить в острой конкурентной борьбе. Проект высоко оценили эксперты и выделили на его реализацию 370 тыс. рублей. Впереди нас ждёт большая, но увлекательная и творческая работа по осуществлению проекта. Сотрудниками библиотеки в рамках проекта организованы групповые занятия, которые направлены на развитие художественных и творческих способностей, коммуникативных навыков, расширению кругозора и приобщению к чтению детей. Программа студии включает в себя разнообразные виды деятельности: рисование, литературное творчество, лепку, аппликации и, конечно же, съёмку и монтаж мультфильмов. Мульстудия – это не только интересное и весёлое времяпрепровождение. Мультипликация – одна из новых форм продвижения книги и чтения в библиотеке. Начинать всегда непросто, но сотрудники городской центральной детской библиотеки поверили в свои силы и предприняли первые шаги на пути к воплощению в жизнь своей креативной идеи.

«БиблиоВидеоСтудия» - студия детского анимационного творчества в городской центральной детской библиотеке МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» начала свою работу с 01 декабря 2021 года. За 2022 год проведено 24 занятия, которые посетили 540 ребят разного возраста. Занятия в студии проводятся согласно плана 2 раза в месяц.

За пройденные занятия ребята узнали о том, что мультфильмы для детей – это увлекательное погружение в волшебный мир, яркие краски и впечатления. Мультфильмы по своим развивающим и воспитательным возможностям близки сказке, игре, живому человеческому общению, они формируют у ребенка представление об окружающем мире, о добре и зле, о дружбе и любви, о том, что хорошо, а что плохо.

Были изучены разные технологии создания анимационного фильма. Дети попробовали на практике технологию рисованного мультфильма. Мультфильм создается за счет множества рисунков, которые передают эффект движения персонажа. Также использовалась покадровая съемка создания рисунка. Этот метод создания мультиков является самым старым. Во время занятия дети с удовольствием прорисовывали фломастерами и карандашами на бумаге покадровые фрагменты из стихотворения Корнея Чуковского «Котауси и Мауси».

Ребята освоили технологию перекладной мультипликации. Эта техника покадровой съемки плоских фигур из бумаги или картона. Попробовали себя в роли сценаристов, режиссеров, актеров, изучили компьютерные программы, в которых персонажи перемещались в пространстве и времени. В этих видео редакторах есть возможность приближения и удаления кадров, обрезки и вставки видео, озвучки, монтажа.

На занятиях дети освоили пластилиновую лепку персонажей из русской народной сказки «Репка» и сказки В. Сутеева «Под грибом». Во время создания пластилинового мультфильма на практике пробовали разнообразные способы лепки (объемная, плоская, из цельных кусков, из деталей).

В «БиблиоВидеоСтудии» за 2022 год смонтировано и снято 8 мультфильмов: «Котауси и Мауси», «Под грибом», «Репка», «Петух и краски», «Матушка Природа» «Мир, который мы творим», «Теремок» и «Три поросёнка».

Благодаря занятиям в мультстудии, ребята развивают творческие способности, мелкую и крупную моторику, учатся умению работать в команде, следовать правилам и формировать усидчивость.

За время работы мультстудии были подготовлены информационные памятки для детей «БиблиоВидеоСтудия» - студия детского анимационного творчества», «Создание пластилинового мультипликационного мультфильма» и «От сценария – до киносъемки».

2022 год объявлен президентом РФ Годом культурного наследия народов России. Для того, чтобы приобщить детей к истокам русской народной культуры путём знакомства с литературой об устном народном творчестве народов России, в городской центральной детской библиотеке разработан проект «Душой прикоснись к творчеству».

В рамках проекта «Душой прикоснись к творчеству» за год проведено 12 мероприятий: «Народный календарь: обычаи и традиции» - историко-познавательный час, «русские забавы: кладовая русского народного творчества» - час фольклора, «В гостях у матрёшки» - познавательно-игровая программа, «Обряды и традиции русского народа» - познавательный час, «Путешествие в страну славянской азбуки» - час познаний, «Страна детского фольклора» - литературно-познавательное путешествие, «Жить по мудрости народной» - час народной мудрости, «Берегут обереги дом» - час творчества. Весь год в библиотеке работала книжная выставка «Фольклор – душа народа».

В рамках проекта 7 февраля для учащихся 7 «А», 7 «Б», 6 «А» и 6 «В» класса МОАУООШ №23 им. Н. Шабатько была проведена фольклорно-игровая программа «Кладезь мудрости – русская пословица».

Пословицы и поговорки каждому человеку знакомы с детства. Они возникли в давние времена, еще до появления грамоты на Руси. Старинные пословицы живут в языке и сегодня – и в разговоре, и в книге. Они отражают различные чувства, характеризуют разных людей, хвалят и порицают, сочувствуют, а главное – учат. Ведущая С.А. Ивахненко познакомила ребят с историей происхождения пословиц и поговорок, рассказала о значении их в жизни человека и русской словесности, в чем схожесть и различие пословиц и поговорок. С интересом учащиеся слушали о книгах Льва Николаевича Толстого, созданных для обучения детей в Ясной поляне, которые включали много пословиц, а также узнали, что лучшим собранием по праву считаются «Пословицы русского народа» В. И. Даля.

С целью лучшего понимания и запоминания народной мудрости библиотекарь предложила школьникам поучаствовать в конкурсной программе. Ребята поделились на две команды и с удовольствием приняли участие в различных играх – заданиях: «Закончи пословицу», «Восстанови пословицу», «Лучший знаток пословиц», «Расскажи о пословице», «Изобрази и объясни пословицу», «Сколько пословиц в стихотворении?». Участники объясняли смысл пословиц, составляли поговорки из отдельных слов, отвечали на вопросы. В конце мероприятия, учащиеся поразмышили над тем, какую роль играет устное народное творчество в жизни каждого человека и в развитии русской речи. Библиотекарь познакомила ребят с книгами, представленными на книжной выставке «Пословица век не сломится». Понравившиеся издания школьники взяли домой.

Мы не знаем, как возникла та или иная пословица, но знаем, что очень давно. И сегодня существуют пословицы и поговорки на все случаи жизни. Они помогают стать нам лучше, учат нас ценить время, труд, мир, дружбу, любовь.

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.

Цели патриотического воспитания в работе детской библиотеки:

- формирование активной жизненной позиции гражданина – патриота, гордящегося своей Родиной;
- воспитание любви к Родине, своему краю, чувства верности Отечеству. Продвижение историко – патриотической книги в широкий круг читателей и прежде всего в детскую среду, очень важно. Ибо книги по истории учат не повторять ошибок прошлого, быть преданными своей Родине, ценить достижения предков и преумножать лучшие традиции Отечества.

Для этого городская центральная детская библиотека в отчётном году провела следующие мероприятия: «Ода Петру Великому» - поэтический челлендж к 350-летию со дня рождения Петра I, «Первая леди Вселенной» - информационно-познавательный час к 85-летию первой женщины-космонавта В.В. Терешковой, «Мощный властелин судьбы» - исторический портрет к 350-летию ПетраI, «Вечный огонь памяти» - час мужества к 55-летию со дня зажжения Вечного огня на могиле Неизвестного солдата, «Память пылающих

лет» час памяти ко Дню памяти и скорби, «Душа России в её символах» - историко-патриотический час и др.

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 14 декабря 2020 года, в 2022 году в России проходят мероприятия, посвященные празднованию 100-летия основания конструкторского бюро публичного акционерного общества "Туполев".

29 июля 2022 года в городской центральной детской библиотеке для учащихся 7-х классов МОБУГ №2 им. И.С. Колесникова прошла историко-познавательная викторина «100 лет на защите неба», посвящённая 100-летию основания ПАО «Туполев».

Цель мероприятия – познакомить ребят с историей авиации России и знаменитым авиаконструктором А.Н. Туполевым; способствовать расширению кругозора обучающихся об истории возникновения авиации России. Библиотекарь Стоянова Н.А. рассказала детям об истории создания конструкторского бюро, о жизни известного конструктора. А затем детям было предложено поучаствовать в историко-познавательной викторине. Ребята с удовольствием отвечали на предложенные вопросы и показали неплохие результаты.

К мероприятию была оформлена книжно-иллюстрированная выставка, рассказывающая о великих изобретениях конструкторского бюро «Туполев».

17 октября в рамках Всероссийской акции «Письмо солдату» в городской центральной детской библиотеке прошел урок мужества, посвящённый этой акции. Акция проводилась одновременно во всех субъектах Российской Федерации и была направлена на поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции на Украине.

На мероприятие были приглашены учащиеся МОБУГ № 2 имени И.С. Колесникова. Написать письмо солдату для многих ребят оказалось очень важным и ответственным делом. Перед присутствующими выступил Геннадий Александрович Титяев, заместитель Новокубанской районной организации Совета ветеранов, подполковник запаса, участник боевых действий в Афганистане 1983-1985г. Геннадий Александрович рассказал о том, как проходила его военная служба, с какими трудностями встречается военнослужащий в боевой обстановке и как важна весточка поддержки, полученная из дома.

В строчках писем, написанных школьниками, прозвучали слова, а также искренние пожелания солдатам скорого возвращения домой. Письма обязательно доставят и вручат участникам специальной военной операции, а также мобилизованным военнослужащим, которые проходят сейчас боевую переподготовку. Мы надеемся, что нашим защитникам Отечества будет приятно получить весточку из родных мест.

Знать историю своей Родины, чтить и уважать память героев русской земли должен каждый гражданин, так как без прошлого нет настоящего, и не может быть будущего!

8 сентября в России отмечается День воинской славы России-День Бородинского сражения. В связи с этим специалисты городской центральной

детской библиотеки для учащихся 8 «А» класса школы №23 им. Н. Шабатько провели исторический экскурс «Герои былых времён», посвящённый 210-летию со дня Бородинского сражения.

Библиотекарь Стоянова Н.А. рассказала о тяжёлом, кровопролитном Бородинском сражении. Дети с интересом слушали о великом русском полководце Михаиле Илларионовиче Кутузове, генерале Петре Ивановиче Багратионе и многих других бесстрашных и отважных героях войны 1812 года. Особое внимание было уделено знаменитому Бородинскому сражению. Бородинское сражение было переломным этапом Отечественной войны 1812 года. Оно имело огромное международное значение.

Ребята с большим интересом участвовали в этом мероприятии, отвечали на вопросы исторической викторины. Библиотекарь познакомила детей с книгами, посвящёнными войне 1812 года и предложила почитать эти героические и познавательные произведения.

Подобные мероприятия оказывают большое влияние на воспитание у детей патриотизма и гордости за свою страну и свой народ.

Ежегодно, начиная с 2010 года, проводится Международная акция «Читаем детям о войне». Акция «Читаем детям о войне» - это громкое чтение произведений о войне. Данная акция помогает участникам ощутить себя частью одной большой страны, осознать важность сохранения памяти у нынешних и грядущих поколений, воспитать чувство патриотизма и любви к Родине. Для современных детей Великая Отечественная война – это далекая история. В сохранении памяти поколений литература о войне остается одним из источников, который формирует чувство патриотизма.

5 мая в городской центральной детской библиотеке для ребят из 5 «Б» класса МОБУГ №2 имени И.С. Колесникова состоялись литературные чтения «Дорогая сердцу книга о войне» в рамках акции «Читаем детям о войне». Её девиз: «Помнить можно только то, о чем знаешь. Если рассказать детям о войне, им будет, что вспомнить».

Прежде чем приступить к чтению произведений о войне, ребята ответили на вопросы ведущей С.А. Ивахненко по истории Великой Отечественной войны. На мероприятии прозвучали отрывки из произведений: В. Воскобойникова «Девятьсот дней мужества», В. Пановой «Сергей Иванович и Таня», С. Алексеева «Мутти». Ребята с интересом посмотрели видео презентацию, услышали голос Левитана «Объявление о начале Великой Отечественной войны», почтили минутой молчания всех погибших в той страшной войне.

9 мая, День Победы – это праздник со слезами на глазах! 77 лет прошло с того памятного дня. Память о той страшной войне должна сохраниться, передаваясь от поколения к поколению. Чтение книг помогает не прерваться живой нити, которая объединяет прошлое и будущее.

5 мая городская центральная детская библиотека присоединилась к XII Международной акции «Читаем детям о войне». Затаив дыхание слушали ребята из 1 «Г» класса МОБУГ №2 имени И.С. Колесникова библиотекаря Г.А. Клыкову, которая прочитала им стихотворение С. Вахринцева «О войне».

Во многих семьях есть свои герои, участники Великой Отечественной войны, о которых бережно хранят память благодарные потомки. Все меньше живых очевидцев, которые могут нам рассказать об этом. Но у нас есть книги и среди них много правдивых, интересных. Мы должны их читать, чтобы сохранить память, память о героическом прошлом.

7 октября в городской центральной детской библиотеке был проведен день информации и оформлена книжная выставка «Знамя победы над Кубанской землей», посвященная Дню воинской славы России. 9 октября – День освобождения советскими войсками Кубани и Северного Кавказа и завершения разгрома немецко-фашистских войск в битве за Кавказ. Битва за Кавказ - одна из крупнейших битв Великой Отечественной войны. Она длилась 442 дня, с 25 июля 1942г. по 9 октября 1943г. Это была целая серия оборонительных и наступательных операций, проведенных на обширной территории в сложных условиях степной, горной и горно-лесистой местности, а также на побережье Черного моря.

В этот день читатели библиотеки могли познакомиться с событиями, которые произошли на Кавказе во время Великой Отечественной войны, о подготовке и осуществлении агрессивных планов нацистской Германии, предусматривавших захват Кавказа и распространение гитлеровского влияния на страны Ближнего и Среднего Востока. Библиотекарь С.А. Ивахненко рассказала читателям о деятельности немецкой агентуры на Кавказе и провале кавказского эксперимента Третьего рейха.

Почти все книги, представленные на выставке, написаны очевидцами и участниками Битвы за Кавказ. На основе архивных документов, воспоминаний участников, личных наблюдений раскрывается обстановка того трудного времени, повествуется о боях и сражениях, об их военных руководителях, героической борьбе народов СССР против немецких захватчиков в период битвы за Кавказ. Выставка литературы будет интересна широкому кругу читателей.

Краеведение.

Одним из ведущих направлений деятельности городской центральной детской библиотеки МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» по праву сегодня является краеведение. Познакомить юных читателей с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотек в краеведческой работе с детьми.

В основном фонде библиотеки краеведческая литература отдельно выделена, как на абонементе, так и в читальном зале. Краеведческий фонд расставлен по схеме краеведческой классификации.

Краеведческий фонд составляет более 1705 экземпляров книг, что составляет 4% от общего книжного фонда библиотеки. Пополнение фонда краеведческими изданиями происходит за счет средств местного бюджета и иных межбюджетных трансфертов. Библиотека получает краеведческую литературу по программе «Культура Кубани». Ежегодно часть средств из местного бюджета расходуется на пополнение фонда краеведческой литературы, оформляется подписка на периодические издания «Свет маяков», «Кубанские новости». Среди

юных читателей большим спросом пользуется литература о растительном и животном мире, занимательное краеведение.

В городской центральной детской библиотеке организован краеведческий уголок «Нет милее и краще Кубани нашей!», оформлена книжная выставка «Кубань, ты Родина моя!», а также представлены предметы быта казаков.

Краеведческая деятельность библиотеки ориентирована на приобщение читателей к истории и культуре малой Родины, сохранение местных культурных и исторических традиций, встречи с интересными людьми.

В 2022 году городская центральная детская библиотека приняла участие в профессиональном районном конкурсе среди библиотекарей на лучшую организацию краеведческой работы «Нескучное краеведение» в номинации «Лучшее краеведческое мероприятие» и получила грамоту от начальника отдела культуры администрации муниципального образования Новокубанский район.

В рамках программы по краеведению **«С любовью к родному краю»** проведено 15 мероприятий. Каждый год библиотека принимает активное участие в месячнике патриотической и оборонно-массовой работе. Мы проводим детям мероприятия, рассказывающие о том, как освобождался наш город в 1943 году от немецко-фашистских захватчиков, о героях – новокубанцах.

К юбилеям кубанских писателей были проведены: литературное досье к 100-летию со дня рождения В.Т. Иваненко «Человек. Гражданин. Писатель», литературный час к 95-летию В.Бакалдина «Щедра талантами земля кубанская».

12 апреля в день рождения Новокубанского литературного объединения «Поиск» в городской центральной детской библиотеке МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» в рамках проекта «Культура для школьников» состоялось подведение итогов онлайн-конкурса стихов новокубанского поэта Н.М. Иващенко «Живая нить». Конкурс проводился по инициативе дочерей поэта и был организован сотрудниками городской центральной детской библиотеки МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» и Новокубанским краеведческим музеем.

На мероприятии присутствовали дочери писателя: Ирина Николаевна и Виктория Николаевна, а также поэты литературного объединения «Поиск». Открыли праздник солисты детской вокальной студии «Позитив» под руководством А.В. Гомодиной. С приветственным словом ко всем присутствующим обратился председатель литературного объединения «Поиск», директор Новокубанского краеведческого музея Е.Л. Замореев, лично знавший Н.М. Иващенко.

В онлайн-конкурсе «Живая нить» приняли участие восемь юных чтецов, прочитавших стихи Н.М. Иващенко. Видеоролики с выступлениями чтецов были размещены в социальных сетях библиотеки.

Призовое третье место разделили 3 участника: Стамболцян Станислав (уч-ся 7 класса МОАУООШ №23 им. Н. Шабатько), Литвинова Ляля (уч-ся 6 класса МОБУГ №2) и Тотубалина Анастасия (уч-ся 7 класса МОАУООШ №23 им. Н. Шабатько). Второе место заняли Перцева Ксения (уч-ся 8 класса МОБУГ №2) и Мамонтова Виктория (уч-ся 3 класса МОБУГ №2). Первое место за участие в конкурсе «Живая нить» получила учащаяся 7 класса МОАУООШ №23 им. Н.

Шабатько Погорелова Аксинья за прочтение стихотворения «Спроси у совести своей». Гран-при за участие в конкурсе присудили учащемуся 8 класса МОБУСОШ №3 Шелкутину Ярославу. Самая юная участница конкурса «Живая нить» пятилетняя Бурдина Руфина за прочтение стихотворения «Юлькины проблемы» получила приз зрительских симпатий в виде мягкой игрушки.

Все участники конкурса были награждены грамотами и получили в подарок книгу. Мероприятие прошло в теплой, дружеской атмосфере и закончилось общей фотографией на память о конкурсе.

15 ноября специалисты городской центральной детской библиотеки подготовили и провели для учащихся 8 «А» класса гимназии №2 имени И.С. Колесникова час памяти «Кубанская Хатынь», посвящённый 80-летию со дня массового расстрела жителей в Михизеевой поляне немецкими карательями.

Цель мероприятия - воспитание патриотизма, гордости за подвиг своих земляков во время Великой Отечественной войны, готовности к защите Отечества, уважение к Ветеранам войны и труда.

Ведущая мероприятия Н.В. Шкареда рассказала ребятам о том, что 13 ноября 1942 года, 80 лет назад, поселок Михизеева Поляна был стерт с лица земли фашистами, повторив трагическую судьбу более известных миру испанской Герники, чешской Лидице, белорусской Хатыни... Кубанской Хатынью стали называть этот лесной посёлок. Для миллионов людей это — символ жестокости и бесчеловечности фашизма. 20 мужчин, 72 женщины, 115 детей - всё тогдашнее население Михизеевой Поляны - были расстреляны эсэсовцами и полицаями. Рассказ ведущей сопровождался показом слайдов и видеороликов.

Для нынешних детей Великая Отечественная война – история. Но мы обязаны знать и помнить её, чтобы этого не повторилось.

Экологическое образование детей - необходимая часть нравственного воспитания личности с её самого раннего детства. Приобщать детей к миру природы, к пониманию ее ценности в жизни каждого человека, причастности к сохранению и защите братьев наших меньших – такова цель всех экологических онлайн-мероприятий, проводимых городской центральной детской библиотекой. За прошедший год библиотека подготовила мероприятия экологической направленности: «Зелёный дом – наш дом родной» - час экологии к Всемирному дню дикой природы, «Грозы и грёзы Байкала» - экологическое путешествие, «Полюби, познай и будь за всё в ответе» - час экологической грамотности, «На красной странице звери и птицы» - обзор книг.

21 марта во всём мире отмечается День леса. Городская центральная детская библиотека для учащихся 7 класса МОАУОШ №28 имени Александра Матросова подготовила и провела час экологии «О чём шумит зелёный океан», посвящённый Международному дню леса, который был учреждён Генеральной Ассамблеей Европейской конфедерации сельского хозяйства в 1971 году.

Из рассказа библиотекаря С.А. Ивахненко ребята узнали, что леса – это «клёгкие» нашей планеты. Они имеют неоценимое экологическое, социальное и экономическое значение, участвуют в формировании климата нашей планеты, обеспечивают кислородом, перерабатывают вредные выбросы, сохраняют водные ресурсы, являются средой обитания множества растений и животных,

обеспечивают пищу и здоровую среду для людей, помогают сохранить плодородность почв и ландшафты.

Ребята приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятия. Они красочно оформили доску в виде леса: вырезали из бумаги деревья, красочно оформили плакат по теме мероприятия. Вместе с библиотекарем вспомнили правила поведения в лесу, пословицы и поговорки о лесе. Под музыку П.И. Чайковского «Времена года» учащиеся читали стихи поэтов В.А Рождественского, В.А. Лукша и др. Ребята с удовольствием поучаствовали в конкурсе «брей -ринг» и закрепили свои знания, ответив на вопросы викторины.

К мероприятию была оформлена книжная выставка «Чарующая музыка лесов». Понравившиеся издания художественной и познавательной литературы ребята взяли домой.

В заключение экологического часа участники единодушно согласились с обращением советского писателя М.М. Пришвина к молодому поколению о том, что живую природу надо изучать, любить и беречь. Библиотекарь призвала ребят оберегать уже посаженные леса и самим посадить, хотя бы одно дерево. А ухаживать за ним помогут, конечно же, наши умные книги.

10 сентября 2022 года исполняется 150 лет со дня рождения талантливого писателя и известного исследователя Дальнего Востока Владимира Клавдиевича Арсеньева. Знаменитый русский путешественник, географ, этнограф, писатель, исследователь Дальнего Востока, действительный член Императорского Русского географического общества, Владимир Клавдиевич Арсеньев (1872-1930) всю свою жизнь посвятил Сибири. Малоизученный край манил его своими тайнами, большими возможностями для изучения, необычной природой, какой-то особой экзотикой. 16 июня в городской центральной детской библиотеке для учащихся 8 класса МОБУГ №2 и 7 класса МОБУСОШ №23 состоялось мероприятие - литературный портрет «Певец Уссурийской тайги».

В ходе мероприятия библиотекарь С.А. Ивахненко рассказывала о том, что В.К. Арсеньев для очень многих читателей заново открыл наш Дальний Восток. Писатель дал описание рельефа Приморья и впервые детально обследовал горную систему Сихотэ - Алиня; нашел неизвестные истоки самых крупных рек края и получил первые сведения об их глубинах, режимах течениях; изучал зверей, птиц, рыб и растения Приморья; доказал, что нанайцы, удэгейцы, орохи - потомки древнего и исконного населения Дальнего Востока и Сибири; записал устные рассказы о быте и верованиях коренных народов Сибири. Результатом его экспедиций явились богатые по содержанию труды, написанные блестательным литературным языком, а также художественные произведения "По Уссурийскому краю", «Сквозь тайгу», «в горах Сихотэ-Алиня», «Дерсу Узала». Книги выдержали множество изданий и были переведены на более чем 30 языков. Ребята посмотрели презентацию об основных экспедициях, в которых побывал В.К. Арсеньев.

Читая книги В. Арсеньева, мы вместе с ним путешествуем по уссурийской тайге, встречаемся с лесными охотниками, слушаем их рассказы.

В конце мероприятия ребята посмотрели отрывок из фильма "Дерсу Узала", снятый японским режиссером Акирой Кurosава по книге В. Арсеньева.

Имеют на земле еще место события, которые переворачивают полностью жизнь людей. Именно к числу таких грозных трагедий относится Чернобыльская катастрофа. Каждый день отдаляет человечество от этих грустных событий. Всё меньше с каждым годом на Украине, в России и Беларуси остается тех, кто устранил последствия техногенной катастрофы. Забыть об этом нельзя. 25 и 26 апреля, в День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, состоялись мероприятия, подготовленные сотрудниками городской центральной детской библиотеки МКУК «Новокубанская городская библиотечная система». Для учащихся 6 класса МОБУГ №2 имени И.С. Колесникова и учащихся 7 класса МАОУООШ №28 имени А. Матросова проведены информационные часы «Колокол Чернобыля».

В начале мероприятия С.А. Ивахненко познакомила ребят с событиями того страшного дня в истории нашей страны. Героев-ликвидаторов, не доживших до наших дней, почтили минутой молчания. Библиотекарь постаралась поэтапно восстановить всю хронологию событий тех дней, когда произошла авария на Чернобыльской АЭС. Ребята узнали о том, как проходила эвакуация населения, как проводилась дезактивация зараженных территорий, как повлияла радиация на здоровье людей и природу.

Мероприятие сопровождалось презентацией и видеороликом «Чернобыль: первые минуты кошмара наяву». Ребята с интересом восприняли всю информацию и задавали много вопросов.

О Чернобыльской катастрофе написаны десятки книг, сотни научных статей и ненаучных публикаций. Познакомившись с книгами, представленными на книжной выставке, дети узнали о том, что на самом деле происходило на атомной станции в те дни, о мужестве и героизме людей, ликвидировавших эту катастрофу, о деятельности государства по преодолению последствий аварии на ЧАЭС.

Чернобыльская трагедия затронула судьбы миллионов сограждан, вошла в дома людей всей планеты. Мало кто думал, что радиоактивный след протянется на долгие годы через души людей, превратив их жизнь в трудную дорогу страданий и скорби.

Деятельность библиотек по **правовому просвещению** детей призвана помочь им осознать себя полноценными гражданами своего государства, имеющими большие возможности и осознающими границы допустимого. Зная свои права, дети должны научиться уважать ценности других народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе, правильно оценивать свои поступки и поведение других людей. Правовое воспитание нужно начинать как можно раньше, разъясняя детям их прав, учить отстаивать свои права, не выходя за рамки правового поля. Библиотека принимает участие в выполнении такой важной задачи, как профилактика правонарушений среди детей и подростков. Реализуя эту задачу, Городская центральная детская библиотека тесно взаимодействуют с правоохранительными органами, правозащитными организациями, образовательными учреждениями и социальными службами. Такое социальное партнёрство позволяет библиотеке, обладающей различными информационными ресурсами, способствовать формированию правового сознания и правовой культуры юного поколения.

Однинадцать лет в библиотеке работает клуб знатоков права «Юный правовед». В течение года в клубе были проведены следующие заседания: «Можно и нельзя» - час правоведения, «По лабиринтам права» - час правовой информации, «Детям о праве» - обзор книг П. Астахова, «Я ребёнок, я имею право» - интеллектуально-правовая игра, «Главный закон Отчизны» - час права к Дню Конституции России.

12 января в режиме онлайн в городской центральной детской библиотеке в рамках клуба «Юный правовед» состоялось мероприятие «Российская прокуратура – 300 лет на страже закона», посвящённое 300-летию со дня образования в России органов прокуратуры. Эта дата выбрана не случайно, именно 12 января 1722 года Именным Высочайшим Указом Петра Первого при Правительствующем сенате впервые был учреждён пост генерал-прокурора и возник институт прокуратуры России.

Пользователи познакомились с историей создания органов прокуратуры, которая начинается с Петра Великого. При создании прокуратуры Петр I перед ней поставил задачу: «Уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах неправосудия, взяточничества и беззакония».

На видеодосье был приглашен помощник прокурора Новокубанской районной прокуратуры Говорова Анастасия Олеговна. Из интересной содержательной беседы пользователи узнали какие существуют основные направления деятельности прокуратуры, какое необходимо образование, чтобы работать в надзорных органах, какими качествами должен обладать прокурорский работник.

Сегодня прокуратура России, находясь на страже закона и общественного порядка, продолжает профессиональные традиции былых лет и остаётся надёжной опорой российского государства. Вниманию пользователей были представлены книги и энциклопедии по истории России.

16 августа в городской центральной детской библиотеке в рамках клуба «Юный правовед» состоялся правовой час «Мы в ответе за свои поступки», посвящённый юридической ответственности несовершеннолетних. На встречу были приглашены ученики 9-х классов МОБУГ №2 имени И.С. Колесникова и МОАУООШ №28 имени А. Матросова (классный руководитель К.И. Сергатюк). Цель мероприятия - профилактика и предотвращение подростковых правонарушений, формирование осознанного выбора модели поведения с учетом знаний об ответственности подростка за те или иные поступки.

Руководитель клуба С.А. Ивахненко отметила, что тема «Преступление и подросток» актуальна на сегодняшний день, так как, к сожалению, не каждый подросток, осознает совершаемые им противоправные деяния, которые ведут порой к тяжелым и трудно исправимым последствиям. Ведущая привела статистические данные о преступлениях в подростковой среде, прочитала стихотворение Юрия Левитанского «Каждый выбирает для себя». Эпиграфом к мероприятию послужили слова Л.Н. Толстого: «Один из самых обычных и ведущих к самым большим бедствиям соблазнов, есть соблазн словами: «Все так делают».

На мероприятие был приглашен гость - начальник отделения по делам несовершеннолетних отдела МВД России по Новокубанскому району, подполковник полиции Хоменко Марина Михайловна. Марина Михайловна разъяснила подросткам основные правовые нормы, касающиеся уголовной и административной ответственности за различные правонарушения и преступления, а также рассказала об интересных случаях из практики, с которыми пришлось столкнуться за длительную практику в работе. Ответила на ряд вопросов по правовой помощи детям и защите их прав. Сотрудник обратила внимание на то, что у ребят имеются не только права, но и обязанности перед школой, родителями, обществом, которые они должны выполнять. Она настоятельно рекомендовала не употреблять алкоголь, наркотики и не разрушать свой организм табакокурением. Марина Михайловна напомнила ребятам о Законе №1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае».

Ребята с интересом слушали сотрудника КДН, активно участвовали в обсуждении темы, задавали вопросы. Беседа получилась живой и познавательной.

Учащиеся получили памятные буклеты «Знай и соблюдай» по закону №1539. Ребята с удовольствием посмотрели слайд – презентацию по теме мероприятия.

В конце мероприятия ведущая С.А. Ивахненко провела обзор у книжной выставки «Человек в беде». На ней были представлены книги по правоведению, издания Конституции РФ, Уголовный кодекс РФ, Конвенция по правам ребенка, а также художественная литература, большинство - произведения Альберта Лиханова. Главные герои его книг - подростки, попавшие в беду, в сложные жизненные ситуации.

В завершение все вместе сделали вывод, что воровать, грабить, оскорблять, драться – плохо. Надеемся, что ребята сделают правильный выбор жизненного пути, который приведет их только к долгой, счастливой и свободной жизни.

Воспитание культуры межнациональных отношений и толерантного сознания является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки. Для того чтобы познакомить детей с понятием «толерантность», показать значимость толерантности как качества личности, важного для построения позитивных отношений между разными людьми, научить относиться друг к другу уважительно и правильно выходить из конфликтов, в библиотеке для читателей были проведены: «Вместе под одним небом» - час дружеского общения, «Вокруг света без билета» - час толерантности, «Дружат дети всей земли» - информационно-познавательная программа, «Непобедима страна – когда един народ» - информационный час к Международному дню толерантности, «Эхо бесланской трагедии» - час памяти к Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Не так давно в нашем календаре появился праздник - День народного единства, который отмечается 4 ноября. Идеи, заложенные в нем, пронизаны все страницы летописи государства российского, начиная с его зарождения.

Истоки праздника восходят к славным и героическим событиям 1612 года, когда народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия

Пожарского которые освободили Москву от иностранных интервентов. В городской центральной детской библиотеке для учащихся МОБУГ № 2 им. И.С. Колесникова прошел день информации ко Дню народного единства - «Через книгу к миру и согласию».

Библиотекарь Драчевская М.В. рассказала ребятам, что в нашей стране произошло немало важных событий, и все они снова и снова подтверждали, что сила российского народа в его единении. Годы не властны над величием и героизмом русского народа, над его сплоченностью и единением в самые тяжелые времена. Могущество нашей державы помогло выстоять в самые жестокие и суровых войнах. День народного единства призван напомнить, что россияне, принадлежащие к разным социальным группам, национальностям, вероисповеданиям - это единый народ с общей исторической судьбой и одним будущим. Славные героические свершения предков всегда будут служить нам примером солидарности и патриотизма.

В течении дня Марина Владимировна знакомила детей с тематической книжной выставкой, посвящённой Дню народного единства. В конце мероприятия ребята пришли к выводу, как важно укреплять согласие народа и гражданскую солидарность, ведь именно в этом заключается залог благополучия нашей родины. Пусть этот праздник станет днем торжества нашего единства во имя справедливости добра и процветания Отечества.

Привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке.

В наш век равнодушия, корысти и эгоизма, волонтерское движение является мощной позитивной силой, стоящей на противоположной чаше весов, уравновешивающей борьбу двух древнейших стихий добра и зла и постепенно приводящий наш мир в гармонию и порядок.

Волонтер – современный «луч света в темном царстве», своим примером он демонстрирует новую ступень развития человечества, новый уровень сознания и мироощущения.

Привлечение волонтеров (добровольцев) в библиотеки – это часть работы библиотеки с местным сообществом и, во многом гарантия успеха социальных проектов библиотеки.

Волонтеры вносят в библиотечную работу свежий взгляд и дополнительные таланты и являются отличным связующим звеном с населением.

В любой библиотеке есть актив, который выбирается из числа читателей, желающих помочь библиотеке. Такие активы есть и в нашей библиотеке.

Волонтеры наши – незаменимые помощники. С участием волонтеров в библиотеке проводятся мероприятия, посвященные Дню Победы, Дню защиты детей, а особенно значителен вклад волонтеров в проведении литературных, экологических акций, по формированию здорового образа жизни. В 2022 году с участием волонтеров были проведены: краевая поэтическая акция «Я гордой эпохи ровесник», посвящённая 95-летию со дня рождения В. Бакалдина, акция «Моя любимая сказка» в рамках проекта «Культура для школьников», конкурс по стихам новокубанского поэта Н.М. Иващенко «Живая нить», час мужества «Вечный огонь Сталинграда», литературно-музыкальная гостиная «Муза

Серебряного века», посвящённая 130-летию со дня рождения М. Цветаевой, флешмоб «Мы за здоровый образ жизни!», марафон здоровья «Старт здоровью детей».

3. Детская библиотека – среда нравственно- эстетического развития детей и подростков.

Духовно — нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки.

Задача современной библиотеки – подводить юных читателей к осознанному выбору собственной нравственной позиции, формируя информационное поле, дающее твердые ориентиры добра, любви и отзывчивости. Основу такого информационного поля должны составлять традиционные и современные ресурсы и актуальные методы работы. Детей нужно учить нравственности, как мы учим их всем остальным наукам. И это обучение требует постоянного внимания и совершенствования. Формирование нравственности ребенка основано, прежде всего, на изучении лучших образцов мировой литературы, нравственных поступков людей, оставивших свой след в истории, тех, кто ежедневно совершает поступки, которые могут стать нравственной шкалой для детей. За год в библиотеке были проведены: «Спешите делать добро» - час чтения вслух к 120-летию со дня рождения В. Осеевой, «Уроки доброты» - час нравственности к 100-летию со дня рождения Ю. Яковleva, «Говорите мамам нежные слова» - литературно-музыкальная композиция, «Жить по мудрости духовной» - час духовности, «Без добрых книг душа черствеет» - обзор книг, «Дружба на страницах книг» - литературный вернисаж.

21 октября 2022 года городская центральная детская библиотека к 90-летию со дня рождения русского писателя Василия Ивановича Белова провела мероприятие «Певец деревенского лада». Цель мероприятия - приобщить учащихся к чтению лучших произведений русской литературы.

На встречу были приглашены учащиеся 7 класса МОБУГ № 2 им. И.С. Колесникова. Мероприятие включало в себя громкое чтение и обсуждение рассказа писателя «Скворцы». Главная мысль рассказа - человека делает человеком забота о других. Пейзажные зарисовки позволили писателю раскрыть тему человека и природы, а читателю посмотреть на мир глазами главного героя - мальчика Павлуни.

Библиотекарь Стоянова Н.А. познакомила ребят с творчеством В.И. Белова и прочитала вслух рассказ «Скворцы». Ребята внимательно слушали произведение, а затем началось обсуждение. Из выступлений детей было понятно, что они переживают за больного мальчика Павлуню, и надеются, что поможет ему одолеть болезнь забота о птицах и любовь к природе. Ребята заинтересовались творчеством писателя, ведь книги В.И. Белова наполнены любовью к природе, к обычным людям, способными украсить наш мир.

5 августа 2022 года в городской центральной детской библиотеке прошёл литературный час «Без добрых книг душа черствеет», в рамках проекта «Часы мира и добра»

В ходе мероприятия библиотекарь Стоянова Н.А. на примерах из книг объяснила, почему добро в книгах побеждает зло, и, если их не читать, почему

душа черствеет. С большим энтузиазмом дети вступали в разговор, приводили примеры из того, что уже прочитали.

Продолжился литературный час игровой программой: ребята отгадывали интересные загадки «Узнай сказочного героя», отвечали на вопросы викторины «О доброте из книжки», читали любимые стихи.

Всеобщее веселье вызвала игра «Собери сказку» и просмотр озорного мультфильма «Винни – Пух и пчелы».

Для мероприятия была оформлена книжная выставка - совет «Добрый мир любимых книг», у которой был проведен обзор литературы.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы.

Чтение художественной литературы в жизни ребенка несет сразу несколько важнейших функций. Наиболее очевидная из них – познавательная. Благодаря книге перед ребенком открывается целый мир, книга расширяет естественные границы познания. Другая, еще более значимая функция художественной литературы – воспитательная. При помощи литературных образов, ребенок учится законам жизни, правилам общения в обществе. Именно литературные примеры помогают ребенку усвоить нравственные представления и воспитывают у него положительные чувства и эмоции.

В течение года в библиотеке проводились мероприятия к юбилеям известных детских писателей и классиков русской литературы: «Под парусом В. Катаева» - литературный портрет к 125-летию со дня рождения писателя, «Сказочник из страны чудес» - литературно-игровая программа к 190-летию Л. Кэрролл, «В гостях у хоббитов» - бенефис писателя к 130-летию Д. Толкиена, «Если душа родилась крылатой» - час поэзии к 100-летию Р. Гамзатова, «Удивительный мир Маршака» - литературный час к 135-летию С. Маршака, «Певец Урала» - литературный портрет к 170-летию Д.Н. Мамина-Сибиряка.

В 2023 году вся Россия будет отмечать 200 лет со дня рождения писателя-драматурга А.Н. Островского. 14 апреля городская центральная детская библиотека для учащихся 5 класса МОБУГ №2 подготовила и провела час сказки «Снегурочка в стране берендеев», посвящённый юбилею писателя. Ведущая мероприятия Н.В. Шкареда рассказала ребятам об истории создания пьесы-сказки «Снегурочка», помогла детям окунуться в сказочный мир Берендеева царства, где властвуют мирный труд, справедливость, искусство и красота, где люди свободны, счастливы и веселы. «Снегурочка» - сказка о красоте могучей, вечно обновляющейся природы и в то же время о человеческих чувствах, о народе, его стремлениях и мечтах.

Рассказ ведущей сопровождался показом слайдов и видеороликов из художественного и мультипликационного фильмов «Снегурочка». Дети увидели на экране картины известных русских живописцев: В.М. Васнецова, К.А. Коровина, М. Врубеля, посвящённые образам «Снегурочки». К мероприятию была оформлена книжная выставка «Великий мастер русской драмы», на которой были представлены книги А. Островского и литература о его жизни и творчестве.

Закончилось мероприятие видео экскурсией по музею-заповеднику великого русского драматурга А.Н. Островского «Щелыково».

В этом году исполняется 130 лет со дня рождения замечательного писателя Константина Георгиевича Паустовского. 19 мая в городской центральной детской библиотеке, для учащихся 4 «б» класса гимназии №2 имени И.С. Колесникова прошел час чтения вслух «В каждом сердце есть струна», посвящённый юбилею писателя. В начале библиотекарь Клыкова Г.А. познакомила детей с жизнью и творчеством писателя. Рассказ ведущего сопровождался электронной презентацией.

Затем библиотекарь прочитала ребятам рассказ «Заячий лапы», который не оставил равнодушным никого из присутствующих. После прочтения дети активно отвечали на вопросы и высказывали своё мнение о прочитанном. В конце разговора Г.А. Клыкова вместе с детьми сделали вывод о том, что в своих произведениях К.Г. Паустовский воссоздал образ родной природы, который помогает нам по-новому взглянуть на окружающий мир и почувствовать его чарующее великолепие. Если Вы не знакомы с произведениями К.Г. Паустовского, прочтите, хотя бы один из рассказов. И тогда уже не оторветесь...

В завершение мероприятия библиотекарь провела обзор книг у выставки «С природой одною он жизнью дышал», которая привлекла внимание юных читателей.

Специалисты городской центральной детской библиотеки для учащихся 8 класса МОАУОШ №28 имени А. Матросова провели поэтический час «Стихи растут как звезды и как розы», посвященный 130-летию со дня рождения М. Цветаевой.

На столике с букетом цветов и гроздями рябины - портрет Марины Цветаевой и несколько томиков ее стихов. Звучит лирическая музыка и на её фоне ведущий читает стихи:

«Красною кистью рябина зажглась.

Падали листья, я родилась...» Так началось мероприятие, на котором присутствующие услышали рассказ о жизни и творчестве великой русской поэтессы. Рассказ библиотекаря С.А. Ивахненко чередовался с чтением стихов под тихую лирическую музыку.

Прозвучали песни и романсы, написанные на стихи Цветаевой: «Мне нравится, что вы больны не мной...»; «Генералам двенадцатого года», «Я тебя отвоюю», «У зеркала».

Любовная лирика, известные романсы на ее стихи, рассказ библиотекаря о трагической женской судьбе создали удивительно проникновенную атмосферу и вызвали желание вспомнить и прочитать любимые цветаевские стихи. Ребята выучили их наизусть.

Поэзия Цветаевой не нуждается в оценках - она совершенна. Стихи поэтессы - безупречные, яркие - звучат мощно и страстно, в них органично сочетаются мужественная личная позиция автора и незащищенность женщины с ранимой душой ребенка. По выразительным лицам, серьезным, пытливым взглядам ребят можно было предположить, что творчество и биография этой поэтессы никого не оставила равнодушным.

Встреча завершилась обзором книг у книжной выставки «Красною кистью рябина зажглась», на которой были представлены разные издания произведений М. Цветаевой.

Деятельность библиотеки по пропаганде здорового образа жизни.

Формирование здорового образа жизни у подрастающего поколения является частью их нравственного воспитания. Важной задачей библиотек является популяризация литературы по здоровому образу жизни. Раскрытие взаимосвязи между физическим и духовным становлением личности, поиск новых интересных форм библиотечных мероприятий, направленных на максимальное заполнение свободного времени, – таким видится наиболее эффективный путь проведения профилактической работы данного направления в библиотеках. С помощью мероприятий различных форм библиотека формирует устойчивый интерес к здоровому образу жизни.

Это – создание информационных баз данных о здоровье, здоровом образе жизни, физической культуре и спорте, – привлечение к книге, чтению, поддержка семейного чтения, – содействие формированию у детей и подростков понятия ценности здоровья и жизни, мотивации и потребности в занятиях физической культурой и спортом, в ведении здорового образа жизни, – проведение профилактических мероприятий, вовлечение детей в позитивную деятельность, – оказание информационной помощи семье в профилактике вредных привычек у детей, – заключение партнёрских связей с учреждениями, занимающимися пропагандой ЗОЖ, профилактикой вредных привычек у детей и подростков. В библиотеке оформлены и систематически обновляются книжные выставки «Мой выбор – здоровье», «Твой друг – спорт». Ежегодно библиотека принимает активное участие в краевом проекте «Марафон здоровья «Старт здоровью детей!»

За прошедший год в библиотеке проведены следующие онлайн-мероприятия: часы здоровья, часы полезной информации «Книжные истории о здоровье», «Вперёд к спортивным рекордам!», «Здоровое поколение – богатство России», флешмоб «Мы за здоровый образ жизни!», «На волне здоровья», игра-путешествие «Чудесная азбука здоровья».

Здоровый образ жизни сегодня – это требование времени. Быть здоровым стало модно и престижно. Проблема формирования здорового образа жизни является одной из актуальных в библиотечном обслуживании детей.

Городская центральная детская библиотека в первую очередь, как центр информации, в этом направлении предусматривает мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни; содействуют организации досуга молодежи через приобщение к чтению книг о спорте, о здоровом образе жизни.

16 ноября в городской центральной детской библиотеке МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» состоялся литературно-спортивный праздник «Вперёд к спортивным рекордам!». Мероприятие прошло в рамках краевого марафона здоровья «Старт здоровью детей!». В мероприятии приняли участие ребята из МОБУГ №2, занимающиеся в спортивных секциях. Цель данного мероприятия – формирование здорового образа жизни,

привлечение к чтению литературы о здоровом образе жизни, физической культуре и спорте.

Ведущая праздника рассказала о важности занятиями спортом, необходимости правильно питаться, вести активный образ жизни. Она подчеркнула, что для одних спорт – это хобби, а для других – профессия и смысл жизни. Затем была проведена спортивно-музыкальная разминка, которую продолжила веселая эстафета. В ходе мероприятия дети соревновались не только в быстроте и ловкости, но и проверили свою эрудицию, отгадывая спортивные загадки и вспоминая литературных героев любимых книг. Все этапы этого увлекательного соревнования проходили в напряженной борьбе, и все участники следили за ходом событий и очень переживали. Участникам мероприятия интересно было отгадывать «гигиенические загадки» и отвечать на «спортивные вопросы» викторины «Спорт - ты сила». Для ребят прозвучали пословицы и поговорки о здоровом образе жизни.

В конце праздника все пожелали друг другу быть здоровыми, спортивными, умными и успешными. Потому что, как известно, в здоровом теле – здоровый дух! На празднике присутствовали 25 человек.

Для читателей библиотеки была оформлена книжная выставка "Мой выбор - здоровье" и каждый мог познакомиться с литературой по спорту и здоровому образу жизни.

Развитие традиций семейного чтения.

Семейное чтение - это главный путь широкого приобщения детей к миру книги. Необходимо искать новые методы привлечения детей в библиотеки. Самый простой из них - наладить работу с каждым ребенком, чтобы с самых малых лет он получал радость общения с книгой дома, в школе, в библиотеке. Чтение в семейной среде играет особую роль. Совместное прочтение книги, общение по поводу прочитанного, сближает членов семьи, объединяет их духовно. Деятельность библиотек по работе с семьей и продвижению семейного чтения включает в себя: формирование информационных ресурсов; консультирование родителей по организации семейного чтения; рекомендательная библиография в помощь определения круга детского чтения; онлайн-мероприятия, направленные на популяризацию лучших произведений детской литературы. В течении года для родителей и детей в библиотеке проводились беседы и обзоры литературы: «Калейдоскоп мудрых книг», «Книги маленькому ребёнку – любопытному дошкольнику», «Всей семьёй у книжной полки», Семейному чтению – наше почтение».

15 мая во всём мире отмечают Международный день семьи.

Городская центральная детская библиотека подготовила и провела для детей и родителей 4 «Д» класса МОБУГ №2 обзор книг к Международному дню семьи «Семья-это значит мы вместе».

Из обзора читатели узнали, что семья – это первооснова в жизни каждого человека. Именно с ней начинается жизнь человека, здесь происходит формирование его как гражданина. Семья – источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то на чём строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек. Тема семьи нашла своё

отражение на страницах многих художественных произведений русских писателей. Например, в трилогии «Детство. Отрочество. Юность» - великий русский классик, Л.Н. Толстой, подчёркивает основополагающую роль своих родителей в формировании его нравственных устоев, мировоззрения и отношения к окружающему миру. Книга В. Тименчик «Семья у нас и у них» познакомит пользователей с семейным укладом разных народов.

Чтение литературы, которая затрагивает тему семьи, имеет огромное значение для развития эмоционального мира ребёнка, образного мышления, нравственных ценностей. Приобщая детей к такой литературе, родители и педагоги не только развиваются внутренний мир ребёнка, но и на всю жизнь закладывают необходимые ценностные ориентиры.

Организация интеллектуального досуга детей остаётся в центре внимания городской центральной детской библиотеки.

Летние каникулы – время нравственной закалки детей, их духовного обогащения, пробы сил в труде, время ярких впечатлений, самодеятельного творчества, активного познания нового в природе, товарищах и в себе.

В то же время лето – время увлекательных игр, соревнований, красочных праздников. И организация досуга наших читателей в летнее время стало неотъемлемой частью работы городской центральной детской библиотеки.

У каждого из нас есть свой любимый праздник. Кто-то любит Новый год, кто-то Масленицу, кто-то – свой День рождения. А у книг есть праздники? Да, есть. Это «Книжкины именины». Что же это за праздник такой? Ни в одном календаре он не отмечен. А праздник этот очень необычный! Каждую весну, как только наступают каникулы, все дети нашей страны отмечают «Неделю детской книги» или, «Книжкины именины». В преддверии праздника книжек городская центральная детская библиотека пришла в гости к ребятам 3 «А» и 4 «Б» классов школы №23 имени Н.М. Шабатько с литературно-игровой программой «По лабиринтам литературных сказок».

В начале мероприятия заведующая детской библиотекой Н.В. Шкареда рассказала учащимся о том, что днём рождения Недели детской книги можно считать весну 1943 года. Шла Великая Отечественная война. Всем было очень трудно – и взрослым и детям. Но детские писатели решили в это трудное время устроить детям праздник книжкиных именин. Они прошли в городах Москве и Ленинграде. Прямо с фронта к детям приехали любимые писатели Лев Кассиль, Сергей Михалков, Агния Барто и другие. А с весны 1944 года праздник стал ежегодным.

А затем Наталья Владимировна предложила ребятам принять участие в литературно-игровой программе. Программа была построена на литературных сказках русских и зарубежных писателей, рекомендуемых для внеклассного и семейного чтения. Цель мероприятия – дать детям возможность проявить свои знания сказок или познакомиться с ранее не известными им произведениями. Программа состояла из нескольких конкурсов: «Назови имя героя книги», «Литературная математика», «Да или нет», «Выбери писателя» и «Как называется эта сказка?». Тот из ребят, кто правильно отвечал на вопросы, получал жетон. В конце мероприятия по количеству жетонов был определён

«Лучший знаток книг». Им стал ученик 3 «А» класса Писчасов Кирилл. В подарок Кирилл получил от библиотеки журнал «Читайка».

Закончилось мероприятие обращением библиотекаря к маленьким читателям: «Читайте сказки, любите сказки и помните, что сказки учат нас дружить, верным быть и честно жить. И в сказках добро всегда побеждает зло. До новых встреч! Ждём вас в городской центральной детской библиотеке!»

6 июня 2022 года городская центральная детская библиотека совместно с Новокубанской межпоселенческой библиотекой подготовили и провели праздник поэтического творчества «Поэзия навсегда: поэтическая классика и молодёжь», посвящённый 75-летию Союза писателей России. На мероприятие были приглашены учащиеся 7-х классов МОБУСОШ №1 имени М.М. Бограда и местные поэты, члены Новокубанского литературного объединения «Поиск» и члены Международного союза писателей и мастеров искусств Е.Л. Замореев, И. Иванченко и О. Звягина.

Ведущая Е. Кириченко начала мероприятие со слов о значении А.С. Пушкина и поэзии в жизни каждого человека. Прозвучали стихи Е. Евтушенко, Э. Асадова, А. Ахматовой о поэзии. Заведующий городской центральной детской библиотекой Н.В. Шкарeda рассказала ребятам о Союзе писателей России и о члене Союза писателей России, нашей землячке, детской писательнице Н.А. Широбоковой, познакомила с её книгами: «Агент Бабы Яги» и «Наследники сказочных тайн».

Затем каждый из приглашённых писателей рассказал о своём творческом пути и прочитал свои стихи, посвящённые А.С. Пушкину. Закончилось мероприятие мастер-классом от Е.Л. Замореева по написанию стихов.

Работа с детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности.

Задача библиотеки – имеющимися средствами, и прежде всего информационными ресурсами, способствовать социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. Чтение способно оказывать не только развивающее, но и терапевтическое воздействие на ребёнка. Особые дети нуждаются в особом внимании со стороны детских библиотек. Необходимо отметить, что библиотеки, обслуживающие особых детей, не могут работать автономно. Как правило, они тесно взаимодействуют с органами социальной защиты населения, обществами инвалидов, реабилитационными центрами, общественными организациями и другими учреждениями.

Уже несколько лет городская центральная детская библиотека работает с Новокубанским реабилитационным центром «Огонёк надежды». Ежегодно составляется соглашение «О сотрудничестве с городской центральной детской библиотекой МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» с государственным казённым учреждением социального обслуживания «Новокубанский реабилитационный центр» и совместный план проведения мероприятий на год. Ребята с большим удовольствием приезжали к нам в библиотеку на мероприятия: «Да здравствует детство!» -литературно-игровая программа ко Дню защиты детей, «Путешествие в мир мультипликации» - час

интересной информации, «Знаменитые места Крыма» - виртуальное путешествие.

Содействие эстетическому воспитанию детей.

Система эстетического воспитания – это целенаправленный процесс формирования творческой личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное в окружающей действительности и создавать художественные ценности. И библиотека занимает в этой системе достойное место. По данной теме были проведены: «Гордимся именем твоим: образ Петра I в произведениях искусства» - арт-гостиная к 350-летию со дня рождения Петра I, «Неповторимый мир кино» - виртуальная экскурсия ко Дню российского кино, «Золушке – 75» - час любимого кино.

26 мая 2022г. в городской центральной детской библиотеке для учащихся 7-х классов МОБУГ №2 им. И.С. Колесникова прошёл арт-час «Пламенный певец моря», посвящённый 205-летию со дня рождения И.К. Айвазовского.

Цель мероприятия - создание условий для интеллектуального, нравственного и духовного развития детей, развитие общей культуры школьников через приобщение к русской национальной культуре.

Библиотекарь Стоянова Н.А. познакомила ребят с жизнью и творчеством художника-мариниста И.К. Айвазовским. Из рассказа ребята узнали о том, что склонность к рисованию и яркое дарование у живописца проявились в раннем детстве. За первую картину «Этюд воздуха над морем» в 1835 году получил серебряную медаль академии.

Мероприятие сопровождалось показом картин художника и рассказом библиотекаря об изображении грозового неба и бурного моря, покрытого волнами, о свинцовых штормах и лазурных днях штилей, об объятых пламенем кораблях, взлетающих обломках, огромных клубах дыма и необычайном сочетании красок.

К мероприятию была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Певец моря», на которой были представлены книги о жизни и творчестве живописца и его картины.

Театр – это особый мир, сказки, фантазии, чудес. Много веков уже живет театр и радует, и восхищает, и удивляет зрителей, ради которых актеры выходят на сцену. И очень важно, каким пришел зритель, каким он будет: восторженным, внимательным, сопереживающим, эмоциональным.

Новокубанская городская центральная детская библиотека 24 ноября 2022 года подготовила книжную выставку- рассказ «Большой театр-гордость России», посвященную 250-летию со дня основания театра.

Цель мероприятия: расширение представлений и знаний о театре, как виде искусства.

Библиотекарь познакомила читателей с литературой об истории возникновения театра, рассказала о его особенностях и отличиях от других театров в России, об актерах и постановках, которые принесли славу Большому театру.

4. Детская библиотека – информационный центр.

Справочно – библиографическое обслуживание.

Количество выполненных справок	1270
Количество библиографических обзоров	12
Уроки информационной грамотности	6
Беседы	26
Дни библиографии	-
Дни информации	4

За 2022 год в библиотеке выполнено 1270 справок и консультаций для пользователей детского возраста. В большинстве своем это тематические и фактографические справки. Основная цель запроса – учебная. Наиболее часто запрашиваемая информация касается творчества писателей, исторических событий, экологии, развития мировой культуры. Книжный фонд библиотеки обладает достаточным количеством справочной и энциклопедической литературы, что позволяет полно и своевременно выполнять информационные запросы юношества.

В течение года в библиотеке велась работа по формированию информационной культуры, основ библиотечно-библиографической грамотности, по воспитанию культуры чтения. Сотрудники библиотеки формировали у читателей навыки пользования справочными изданиями, каталогами, картотеками, книжным фондом, оказывали помощь в грамотном составлении списков литературы к рефератам, курсовым, дипломам.

При записи в библиотеку для каждого пользователя традиционно проходит первый урок библиотечно-библиографической грамотности «Знакомьтесь, наш книжный дом – библиотека»: библиотекари знакомят с правилами пользования библиотекой, режимом работы, со структурой и составом фонда, системой каталогов и картотек и т.д.

В 2022 году проводились уроки информационной культуры, которые включали не только обучение пользованию СБА библиотеки, но и умению работать с информацией и информационными технологиями. Для формирования и повышения информационно библиографической культуры пользователей в 2022 г. использовались традиционные формы работы. В целях пропаганды библиотечно-библиографических знаний с пользователями проводились индивидуальные консультации у каталогов и картотек, Дни библиографии, библиотечные уроки. Уже традиционными для библиотеки стали следующие библиотечные уроки: «Путешествие по лабиринту СБА библиотеки», «Книга начинается с обложки», «Ориентация в информационном пространстве библиотеки», «Твои первые энциклопедии», «Планета периодики».

Рекламно-издательская деятельность способствует не только продвижению книги и чтения, популяризации информационных ресурсов библиотеки и библиотечных услуг, но и является стимулом для развития творческих способностей библиотечных специалистов, важным инструментом информирования читателей. У библиотечных работников с каждым годом совершенствуются навыки издательской деятельности. Издаваемая рекламная